ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HỌC KÌ I TOÁN 7
NĂM HỌC 2021 - 2022

A. Lý thuyết: Các vấn đề cần ôn tập.
I. Đại số:
1. Cộng, trừ, nhân, chia số hữu tỉ, giá trị tuyệt đối của một số hữu tỉ.
2. Lũy thừa của một số hữu tỉ.
3. Tỉ lệ thức, tính chất dãy tỉ số bằng nhau.
4. Số thập phân hữu hạn, số thập phân vô hạn tuần hoàn.
5. Số thực, căn bậc hai.
6. Đại lượng tỉ lệ thuận, đại lượng tỉ lệ nghịch.
7. Hàm số
II. Hình học: 
1. Hai góc đối đỉnh
2. Hai đường thẳng vuông góc
3. Đường trung trực của đoạn thẳng
4. Hai đường thẳng song song, dấu hiệu nhận biết hai đường thẳng song song
5. Tiên đề Ơcit
6. Tổng ba góc của một tam giác
7. Các trường hợp bằng nhau của tam giác.
B. Bài tập:
I, Phần trắc nghiệm :

Câu 1: Kết quả của phép tính : bằng :
A. 81				B. -81 			C. 243 			D. - 243	
Câu 2: Cho 5a = 6b . Tỉ lệ thức nào dưới đây sai :




										

Câu 3: Kết quả của phép tính   bằng :




A.  			B.				C.				D.

Câu 4:  Cho , giá trị x bằng 
A. 0				B. 2 				C. 4 				D. 6

Câu 5:  Cho , giá trị x bằng 
A. x=10 hoặc x = -0,8		B. x=10 hoặc x=0,8	
C. x= -10 hoặc x =0,8		D. X= -10 hoặc x = -0,8

Câu 6: Kết quả của phép tính   bằng :

 			

Câu 7: Giá trị của x trong đẳng thức  là :

 			

Câu 8: Kết quả của phép tính   bằng 
A. 5				B. 7				C. 49 				D. 25	

Câu 9: Cho  thì x bằng :
A. 15				B. 12				C. 20				D.60

Câu 10: Cho biết  và x –y  = 12 . Giá trị của x và y lần lượt là :
A. x=28, y =16		B. x=18; y=7		C. x=19;y=5			D. x=21;y=12

Câu 11: Cho x và y là hai đại lượng tỉ lệ thuận. Khi x = -5 thì , khi y =5 thì giá trị tương ứng của x là :
A. 

50				B.-50				C. 				D. 
Câu 12: Công thức nào dưới đây cho ta biết quan hệ tỉ lệ nghịch giữa hai đại lượng x và y
A. 

			B. y = -5x			C. x.y =12			D. 

Câu 13: Cho biết  và 3x –2y  = 3 . Giá trị của x và y lần lượt là :
A. x=15, y =21		B. x=15; y=12		C. x=12;y=15	D. x= -15;y= -21
Câu 14: Cho  biết x và y là hai đại lượng tỉ lệ nghịch . Biết x = -2 thì y = 8, khi x = 4 thì y có giá trị là :
A. 12				B. -12 			C. 24 				D. -4
Câu 15: Cho hàm số  y = f(x) = x+3. Ta có :
A. f(-1) = 1 			B. f(0) =3			C. f(1)=7			D. f(-2) =11

Câu 16: Nếu thì x2 bằng :
A. 3				B. 9 				C. 27 				D. 81
Câu 17: Cho Δ ABC có số đo các góc A,B,C lần lượt tỉ lệ với 2;3;4. Số đo góc B bằng :
A. 600				B. 900				C. 400				D. 800

Câu 18: Với x ≥ 0, cho Giá trị của x bằng :
A. 3 				B. 9 				C. 36 				D. 27 
Câu 19 : Cứ 100 kg thóc thì cho ta 60 kg gạo. Hỏi 2 tấn thóc thì cho bao nhiêu kg gạo ?
A. 200kg 			B. 12 kg 			C. 120 kg 			D. 1200 kg
Câu 20: Một ô tô chạy từ A đến B với vận tốc 45 km/h thì hết 4 giờ. Hỏi  ô tô chạy từ A đến B với vận tốc 60 km/h thì hết bao nhiêu thời gian ?
A. 3 giờ 			B. 5 giờ 			C. 4,5 giờ 			D. 3,5 giờ 
Câu 21: Chia số 104 thành ba phần tỉ lệ nghịch với 2;3;4 . số nhỏ nhất trong ba số được chia là :
A. 24 				B. 21 				C. 12 				D. 48
 Câu 22: Một công nhân làm được 30 sản phẩm trong 50 phút. Trong 120 phút người công nhân đó làm được
A. 76 sản phẩm 		B. 68 sản phẩm 		C. 72 sản phẩm 		D. 74 sản phẩm
Câu 23: 12 người may xong một lô hàng hết 5 ngày. Muốn may hết lô hàng đó sớm hơn 1 ngày thì cần thêm mấy người ? (năng suất may như nhau )
A. 2 người 			B. 3 người 			C. 4 người 			D. 5 người
Câu 24: Hai thanh sắt có thể tích là  23 cm3 và 19 cm3. Thanh thứ nhất nặng hơn thanh thứ 2 là 56 gam. Thanh thứ nhất nặng 
A. 266 gam 			B. 322 gam 			C. 232 gam 			D. 626 gam
Câu 25 : Hai xe ô tô cùng đi từ A đến B. Biết vận tốc của ô tô thứ nhất bằng 60% vận tốc của ô tô thứ hai và thời gian xe thứ nhất đi từ A đến B nhiều hơn thời gian xe thứ hai đi từ A đến B là 4 giờ.Thời gian xe thứ hai đi từ A đến B là :
A. 3 giờ 			B. 6 giờ 			C.9 giờ 			D. 4 giờ 
Câu 26 : Biết độ dài ba cạnh của một tam giác tỉ lệ với 3;5;7. Tổng độ dài cạnh lớn nhất và cạnh nhỏ nhất hơn cạnh còn lại là 20 cm. Cạnh nhỏ nhất có số đo là:
A.  20cm			B. 12 cm 			C. 15 cm 			D. 16 cm
Câu 27 : Đường trung trực của đoạn thẳng AB là đường thẳng 
A. Vuông góc với AB				C. Song song với AB
B. Cắt AB tại trung điểm của AB		D. Vuông góc với AB tại trung điểm của AB
Câu 28 Nếu  a//b; b//c thì :
A. 

a//c			B.  			C. 			D. a cắt c
 Câu 29:  Đường thẳng c cắt hai đường thẳng a và b tạo thành cặp góc so le trong bằng 500
Cặp góc so le trong còn lại bằng :
A.1300	           	B.500		  		C. 800				D. 1800

Câu 30:  Cho ΔABC có . Số đo góc C bằng
A. 600			B. 1200			C. 900				D. 500



Câu 31:  Cho ΔABC có Tia phân giác của góc ABC cắt cạnh AC tại D, kẻ DH vuông góc với BC (HBC). Biết . Số đo góc HDC bằng :
A. 400				B. 500				C. 600			D. 700

Câu 32:  Cho ΔABC và ΔDEF có AB= DE, . Cần có thêm điều kiện nào trong các điều kiện sau để hai tam giác bằng nhau:
A. 

BC=EF			B. AC=DF			C. 		D.

Câu 33:  Cho ΔABC có . Số đo góc ngoài tại đỉnh C bằng :
A. 800				B. 1000			C. 1300		D. 1100
Câu 34:  Cho ΔABC có AB= AC, M là trung điểm của BC. Khi đó ta có :
A. ΔABM=ΔABC	B. AB=BC		C. ΔABM=ΔACM		D. ΔACM=ΔABC

Câu 35:  Cho ΔHIK và ΔMNP biết ,HI = MN. Để ΔHIK = ΔMNP theo trường hợp cạnh – góc – cạnh thì cần thêm điều kiện gì dưới đây :
A. 

IK=NP		B. HK=MP			C. 			D. 
Câu 36:  Cho hình vẽ. Khẳng định nào sau đây đúng :[image: C:\Users\Admin\Desktop\2021\164.png]

A. ΔABC=ΔACE
B. ΔABC=ΔEAB
C. ΔABD=ΔAED
D. ΔABC=ΔAED
Câu 37:  Cho hình vẽ. Khẳng định nào sau đây sai :
A. AD//BC[image: C:\Users\Admin\Desktop\cac-truong-hop-bang-nhau-cua-hai-tam-giac-1.png]

B. AB//CD
C. ΔABC=ΔCDA

D.

Câu 38:  Cho ΔABC có AB= AC. Trên cạnh AB và AC lấy các điểm D ,E sao cho AD= AE
Gọi K là giao điểm của BE và CD. Khẳng định nào sau đây sai
A. BE = CD 		B. BK = KC 		C. BD = CE 		D. DK = KC
Câu 39:  Cho ΔABC = ΔHIK. Biết HI = 5 cm, IK = 7 cm. Chu vi ΔABC bằng 20 cm. Độ dài cạnh AC là 
A. 5 cm 			B. 6 cm			C. 7 cm 			D. 8 cm
Câu 40:  Cho góc nhọn xOy và Oz là tia phân giác của góc đó. Trên tia Ox lấy điểm A, trên tia Oy lấy điểm B sao cho OA=OB. Gọi C là điểm bất kì trên tia Oz. Khẳng định nào sau đây sai 
A. 

AC=OB		B. AC=BC		C. 	D. CO là phân giác
Câu 41:  Cho ΔABC có góc A nhọn, M là trung điểm của BC, trên tia đối của tia MA lấy điểm D sao cho MA =MD. Khẳng định nào sau đây sai
A. AB =CD 		B. AC //CD 			C. AB//CD		D. ΔAMB=ΔDMC
Câu 42:  Cho ΔABC vuông tại A, tia phân giác góc B cắt AC tại D. Trên cạnh BC lấy điểm E sao cho BE=AB. Khẳng định nào sau đây đúng 
A. 
DE BC 		B. DE//AB 			C. AD=BE 		D. DE=AB


Câu 43:  Cho ΔABC có AB= AC, vẽ BEAC(EAC) , CDAB(DAB). Gọi I là giao điểm của BE và CD (hình vẽ). Chọn câu sai[image: C:\Users\Admin\Desktop\bai-tap-toan-lop-7-tam-giac-can-anh-so-2.png]

A. ΔABE=ΔACD
B. ΔBDI=ΔCEI
C. IB=IC
D. ΔDIB=ΔDBC


Câu 44:  Cho ΔABC vuông tại A. Trên cạnh BC lấy điểm D sao cho AB=BD. Gọi M là trung điểm của AD. Gọi E là giao điểm của BM và AC. Chọn câu sai
A. ΔABM= ΔDBM[image: C:\Users\Admin\Desktop\Screenshot 2021-02-27 212532.jpg]

B. 
EDBC
C. ED//AB
D. AE=ED


Câu 45:  Cho đoạn thẳng AB, O là trung điểm của AB và d là đường trung trực của AB. Trên đường thẳng d lấy hai điểm M và N ( M và N nằm về hai phía của AB). Nối MA,MB, NA,NB. Trong hình vẽ có bao nhiêu cặp tam giác bằng nhau.
A. 2 			B. 3 				C. 4 				D. 5
Câu 46:  Cho hai đoạn thẳng BD và CE vuông góc với nhau tại A sao cho AB=AE , AD=AC , AB < AC. Khẳng định nào sau đây sai.
A. ΔEAD=ΔBAC	B. ED=BC  		C.ED//BC		D. 
Câu 47: Cho ΔDEF = ΔMNP. Biết EF+FD = 10 (cm) NP – MP = 2 (cm). Độ dài canh FD là 
A. [bookmark: _GoBack]4cm 		   	B. 6 cm 			C. 8 cm 			D. 10 cm









II) Phần tự luận :
Bài 1: Thực hiện phép tính


Bài 2: Tìm x, biết:


Bài 3: Tìm x; y; z biết :
1)  và  x+y = 28 
2)  ;       và x – y + z  = 10 
3) 4x = 3y ; 7y = 5z và 2x+3y – z = 186
4)   và 3x + 5y – 7z = 100
Bài 4: 
1) Cho x, y là hai đại lượng tỉ lệ thuận, x1; x2 là hai giá trị của x; y1;y2 là hai giá trị tương ứng của y. Biết x1 = 4; x2 = 10; y1 = 2. Tính y2.
2) Cho x, y là hai đại lượng tỉ lệ nghịch , x1; x2 là hai giá trị của x; y1;y2 là hai giá trị tương ứng của y. Biết x1 = 4; x2 = 24; y1 = 15. Tính y2.


Bài 5: Ba khối lớp 6;7;8 của một trường có tất cả 423 học sinh tham gia thu gom giấy vụn làm kế hoạch nhỏ. Mỗi học sinh khối lớp 6  thu gom được 3 kg, mỗi học sinh khối lớp 7 thu gom được 4 kg, mỗi học sinh khối lớp 8 thu gom được 5 kg. Biết tổng số giấy vụn thu gom được của ba khối là bằng nhau. Hỏi mỗi khối lớp có bao nhiêu học sinh tham gia.
Bài 6: Ba đội công nhân có tổng cộng 94 người. Để làm cùng một công việc đội I cần 3 ngày, đội II cần 4 ngày, đội III cần 5 ngày. Tính số người của mỗi đội, biết năng suất làm việc của mỗi người như nhau.
Bài 7: Bốn lớp 7A; 7B; 7C; 7D quyên góp được 108 bộ sách giáo khoa để giúp đỡ các bạn học sinh nghèo vùng cao. Biết số bộ sách giáo khoa quyên góp của bốn lớp 7A;7B;7C;7D lần lượt tỉ lệ với 9; 7 ;6 ;5. Tính số bộ sách giáo khoa mỗi lớp đã quyên góp .
Bài 8: Cho hàm số y = f(x) = x2 – 2x 
a) Tính f(1); f (-2); f(3)
b) Tìm x để f(x) = 0
Bài 9: Cho ΔABC có AB = AC. Gọi I là trung điểm của BC.
1) Chứng minh : ΔABI = ΔACI
2) 
Chứng minh AI BC
3) Từ C vẽ đường thẳng vuông góc với BC cắt đường thẳng AB tại E. Chứng minh EC//AI
Bài 10: Cho ΔABC có AB = AC. Gọi I là trung điểm của BC. Trên tia BC lấy điểm N, trên tia CB lấy điểm M sao cho CN = BM.
1) 
Chứng minh và AI là phân giác của góc BAC
2) Chứng minh AM = AN.
3) 
Chứng minh AI.
Bài 11: Cho ΔABC vuông tại A, tia phân giác của góc B cắt cạnh AC tại D. Trên cạnh BC lấy điểm E sao cho BE = BA.
1) 
Cho biết . Tính số đo góc ABD
2) 
Chứng minh : ΔBAD = ΔBED và DE
3) Gọi I là giao điểm của BA và ED. Chứng minh AC = EI.
4) Gọi M là trung điểm của IC. Chứng minh ba điểm B,D, M thẳng hàng
Bài 12: Cho góc nhọn xAy. Trên tia Ax lấy điểm B, trên tia Ay lấy điểm C sao cho  AB=AC. Gọi I là trung điểm của BC.
1) Chứng minh ΔAIB = ΔAIC
2) 

Kẻ IMAB tại M, IN AC tại N. Chứng minh AM = AN.
3) Gọi H là giao điểm của tia AB với NI, K là giao điểm của AC và MI. Chứng minh 
IH = IK
4) Chứng minh HK //BC.
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